

N i e d e r s c h r i f t

über die VIII/008/HaFi Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses des Haupt- und
Finanzausschusses der Stadt Monheim am Rhein vom 18.05.2011

Sitzungsraum: Ratssaal
Beginn: 17:05 Uhr
Ende: 18:38 Uhr

Anwesend:

Ausschussvorsitzender

Herr Daniel Zimmermann

Mitglieder der CDU-Fraktion

Herr Günter Bosbach
Herr Tim Brühland
Herr Heinz-Jürgen Goldmann
Herr Markus Gronauer ab 17:07 Uhr
Herr Peter Werner

Mitglieder der Fraktion Peto

Herr Florian Große-Allermann ab 17:06 Uhr
Herr Karsten Köchling
Frau Janne Oberdieck
Frau Lisa Riedel ab 17:10 Uhr
Herr Lucas Risse

Mitglieder der SPD-Fraktion

Herr Werner Goller
Herr Thomas Heinen
Frau Ursula Schlößer
Herr Alexander Schumacher

Mitglieder der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen

Frau Andrea Stamm

Mitglieder der FDP-Fraktion

Frau Marion Prondzinsky-Kohlmetz Vertreterin für Frau Dr. Schröder-Weber, Doris

Linke

Herr Benjamin Daniel Kenzler

es fehlen entschuldigt

Frau Lilo Friedrich
Frau Dr. Doris Schröder-Weber

von der Verwaltung

Herr Andreas Apsel
Frau Annette Berg
Herr Martin Frömmer
Herr Max Herrmann
Herr Kurt Hundenborn
Herr Guido Krämer
Herr Edgar Lenz
Herr Roland Liebermann
Herr Michael Lobe
Herr Gerhard Mühler
Herr Georg Scheyer
Herr Georg Thomanek
Herr Uwe Trost
Frau Marion Warden
Herr Thomas Waters

Schriftführerin

Frau Anke Bitsch

TAGESORDNUNG

I. Öffentliche Sitzung:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit
2. Kenntnisnahme der Niederschrift der letzten Sitzung - öffentlicher Teil -
3. Bericht über die Ausführung der Beschlüsse des Haupt- und Finanzausschusses vom 23.03.2011 VIII/0572
4. Fragezeit für Einwohnerinnen und Einwohner
5. Neugestaltung Ulla-Hahn-Haus VIII/0544
6. Fortführung des Präventionsbausteines Frühe Hilfen / "Mo.Ki unter drei" in Trägerschaft der AWO Bezirksverband Niederrhein e.V. in Kooperation mit der Stadt Monheim am Rhein VIII/0518
7. Prüfaufträge im Rahmen der Haushaltsplanberatungen 2011 VIII/0561
- Einsatz kostenfreier Software
- Online-Dienste
8. Ehrenamtskarte NRW in Monheim am Rhein VIII/0426

9. Antrag zur Verwendung von Recyclingpapier der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen VIII/0575
10. Mündliche Mitteilungen
- 10.1. Sachstandsbericht zum PPP-Projekt
- 10.2. Rathausrallye im Rahmen des Stadtfestes
11. Mündliche Anfragen
- 11.1. Beginn der Sitzungen

SITZUNGSERGEBNIS:

In öffentlicher Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit

Protokoll:

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.

2 Kenntnisnahme der Niederschrift der letzten Sitzung - öffentlicher Teil -

Protokoll:

Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt die Niederschrift der Sitzung vom 23.03.2011 zur Kenntnis.

3 Bericht über die Ausführung der Beschlüsse des Haupt- und Finanzausschusses vom 23.03.2011

Vorlage: VIII/0572

Protokoll:

Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt den Ausführungsbericht zur Kenntnis.

4 Fragezeit für Einwohnerinnen und Einwohner

Protokoll:

Keine Wortmeldungen.

Neugestaltung Ulla-Hahn-Haus Vorlage: VIII/0544

Protokoll:

Die Sprecherin der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen erläutert, dass der Inhalt des Konzeptes seitens der Fraktion mitgetragen würde, jedoch sei das bauliche Konzept nicht optimal. Hier wäre die Nutzung des Erdgeschosses des einen Teils der Doppelhaushälfte als museales Gebäude denkbar. Das Obergeschoss solle nicht ausgebaut und stattdessen ein sehr moderner, offener, gläserner Anbau errichtet werden. Dies wäre vermutlich nicht mit höheren Kosten verbunden, da der Ausbau des Obergeschosses und der Aufzug nicht mehr erforderlich seien. Die Sprecherin der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen beantragt die Abstimmung über den Vorschlag, die Entscheidung in den Rat zu vertagen und bis dahin seitens der Verwaltung ein entsprechendes Konzept zu erarbeiten und zu präsentieren.

Die Sprecherinnen der FDP-Fraktion und der SPD-Fraktion fragen nach, ob der von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen gemachte Vorschlag ebenfalls die Zuschussvoraussetzungen erfüllen würde.

Die Verwaltung führt aus, dass in diesem Fall die Gewährung von Zuschüssen unklar sei. Dies wurde in die bisherigen Überlegungen nicht einbezogen, da bisher keine Signale zu erkennen gewesen seien, dass die Konzeption einer anderen Bauvariante gewünscht sei. Der in der Vorlage erläuterte Vorschlag sei hingegen förderungsfähig und mit dem Landschaftsverband abgestimmt. Beim Verzicht auf den Ausbau des Obergeschosses sei kein großes Einsparpotential zu erkennen, da aufgrund der Nutzung als öffentliches Gebäude aus statischen und aus brandschutzrelevanten Aspekten eine Decke eingezogen werden müsse. Die Verwaltung sei gerne bereit, die baulichen Einzelheiten vor Ort zu erläutern.

Das Konzept der Verwaltung sei gut durchdacht, so der Sprecher der Fraktion Peto. Es sei hingegen ärgerlich, nach über 1 Monat der Beratung dieser Vorlage in den entsprechenden Fachausschüssen nun mit solch einem Antrag überrascht zu werden. Auch der Verzicht auf den Einbau eines Aufzuges sei nicht zukunftsgerichtet, da selbst wenn das Obergeschoss derzeit nicht genutzt würde, könne es sich doch zu einem späterem Zeitpunkt ergeben, dass die Räumlichkeiten benötigt würden.

Der Sprecher der CDU-Fraktion erklärt, dass sowohl das Kuratorium als auch Frau Hahn selbst die museale Nutzung des Gebäudes nicht wünschen. Dies sei zu respektieren. Weiterhin sei es bis zur Ratssitzung am 26.05.2011 aus zeitlichen Gründen für die Verwaltung sicher nicht möglich, ein entsprechendes Konzept zu erarbeiten und zu präsentieren.

Der Bürgermeister stellt den Antrag der FDP-Fraktion zur Abstimmung:

mehrheitlich abgelehnt (dafür: 1 Bündnis 90/Die Grünen, 1 FDP, 1 Die Linke)

Der Bürgermeister stellt den Beschlussvorschlag zur Abstimmung:

Beschlussempfehlung

1. Der Ausschuss nimmt die Umbauplanung sowie das Nutzungs- und Finanzierungskonzept zustimmend zu Kenntnis.
2. Die Verwaltung wird beauftragt, auf Grundlage der Planung (Anlage 1) die entsprechenden Landeszuschüsse zu beantragen.

mehrheitlich zugestimmt

Ja 15 Nein 1 (1 Bündnis 90/Die Grünen) Enthaltung 2 (1 FDP, 1 Die Linke)

- 6 Fortführung des Präventionsbausteines Frühe Hilfen / "Mo.Ki unter drei" in Trägerschaft der AWO Bezirksverband Niederrhein e.V. in Kooperation mit der Stadt Monheim am Rhein
Vorlage: VIII/0518**

Beschlussempfehlung

1. „Mo.Ki unter drei“ wird zum 1.10.2011 mit der Zielsetzung Früher Hilfen in Trägerschaft des AWO Bezirksverband Niederrhein e.V. in Kooperation mit der Stadt Monheim am Rhein nach Maßgabe des beigefügten Vertragsentwurfes fortgeführt.
2. Die Verwaltung wird beauftragt, mit dem AWO Bezirksverband Niederrhein e.V. auf der Basis des beigefügten Entwurfes eine entsprechende vertragliche Vereinbarung abzuschließen.

einstimmig zugestimmt

- 7 Prüfaufträge im Rahmen der Haushaltsplanberatungen 2011
- Einsatz kostenfreier Software
- Online-Dienste
Vorlage: VIII/0561**

Protokoll:

Die Sprecherin der SPD-Fraktion merkt an, dass im Bereich OpenSource mehr Potential gesehen würde. Hier sei beispielhaft die Stadt München erwähnt.

Die Verwaltung erklärt, dass die Stadt München eine andere Marktstellung habe, als die Stadt Monheim am Rhein. Daher sei in diesem Bereich nicht mehr zu realisieren. Darüber hinaus sei die Verwaltung gerne bereit, in einem persönlichen Gespräch mit einem Vertreter der SPD-Fraktion über Möglichkeiten und Grenzen des Einsatzes zu diskutieren.

Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt die Vorlage zur Kenntnis.

**8 Ehrenamtskarte NRW in Monheim am Rhein
Vorlage: VIII/0426**

Beschlussempfehlung

Die Stadt Monheim am Rhein führt zum 01.08.2011 die Ehrenamtskarte des Landes Nordrhein-Westfalen ein. Die Verwaltung wird beauftragt, die Vereinbarung zur Einführung der Ehrenamtskarte Nordrhein mit dem Land abzuschließen.

einstimmig zugestimmt

**9 Antrag zur Verwendung von Recyclingpapier der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen
Vorlage: VIII/0575**

Protokoll:

Die Verwaltung erläutert die schriftlich verteilte Stellungnahme und weist darauf hin, dass sie dem Antrag grundsätzlich positiv gegenüber stehe. Lediglich der festgesetzte Termin sei ggf. nicht einzuhalten. Die derzeit bestehenden Verträge würden nach Ablauf neu ausgeschrieben. Bei der Ausschreibung würden die geforderten Punkte mit abgefragt, jedoch sei man auf das Ergebnis der Ausschreibung angewiesen und könne daher den Termin nicht zusagen.

Die Sprecherin der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen äußert, dass der Antrag dahingehend geändert werden könnte, dass die Ausschreibung entsprechend gestaltet wird und zeitnah Bericht über die Ergebnisse erstattet würde.

Der Bürgermeister stellt folgenden Beschlussvorschlag zur Abstimmung:

Beschlussempfehlung

1. Die Verwaltung wird die Ausschreibung dahingehend ausgestalten, dass die Geräte recyclingpapierfähig sind.
2. Die Verwaltung legt dem Haupt- und Finanzausschuss nach erfolgter Ausschreibung eine Kostenkalkulation vor.

einstimmig zugestimmt

10 Mündliche Mitteilungen

10.1 Sachstandsbericht zum PPP-Projekt

Protokoll:

Die Verwaltung erklärt, dass dem Haupt- und Finanzausschuss zur nächsten Sit-

zung ein schriftlicher Statusbericht hinsichtlich des PPP-Projekts vorgelegt wird.

10.2 Rathausrallye im Rahmen des Stadtfestes

Protokoll:

Im Rahmen des Stadtfestes wird auch in diesem Jahr eine Rathausrallye stattfinden, so der Bürgermeister. Das Rathaus wird am Sonntag, 29.05.2011 in der Zeit von 11:00 Uhr bis 15:00 Uhr geöffnet sein. Ähnlich wie im letzten Jahr, werden verschiedene Fragen und Rätsel zu lösen sein. Insgesamt haben sich 13 Vereine mit einem eigenen Projekt in einer Größenordnung von 300 bis 500 € angemeldet. Die von Sponsoren zur Verfügung gestellten Gelder werden dann an 6 Vereine für ihr Projekt ausgeschüttet. Diese werden durch Auslosung ermittelt.

11 Mündliche Anfragen

11.1 Beginn der Sitzungen

Protokoll:

Die CDU-Fraktion regt an, den Beginn der Ausschusssitzungen auf 18:00 Uhr festzulegen.

Lediglich der Beginn der Sitzungen des Haupt- und Finanzausschusses und des Rates seien auf 17:00 Uhr verlegt worden, so der Bürgermeister. Die anderen Fachausschüsse beginnen weiterhin um 18:00 Uhr. Dies sei interfraktionell abgestimmt worden und solle so beibehalten werden, da die Tagesordnungen des Haupt- und Finanzausschusses und des Rates oft sehr umfangreich seien und so Nachfolgetermine vermieden werden sollen.

Daniel Zimmermann
Vorsitzender

Anke Bitsch
Schriftführerin